

看不清就是“老花眼”？当心这些危险信号

图片来源：网络



不知道从什么时候开始，看书、看手机会不自觉把手伸远，想看清一条微信都很难……不少中老年人对此常常一笑之：“唉，老花眼了。”但这一看似平常的现象，不一定只是衰老的信号，还可能暗藏眼部疾病隐患。

“很多人以为老了看不清楚就是老花眼，其实是个常见误区。”农工党党员、首都医科大学附属北京同仁医院眼中医科副主任医师于静指出，老花眼不是病，而是眼睛看远近的调节能力随年龄退化的表现。通俗地说，是眼内“睫状肌”这根“皮筋”开始“偷懒”，让人们在看近处时，变得力不从心。

需要关注的是，许多严重眼病在早期常常披着“老花”的外衣出现。严重致盲性眼病年龄相关性黄斑变性便是其中一种。“这类眼病发生在视网膜中央的黄斑区，会损伤我们最重要的‘中央视力’，早期可能表现为患眼视物变形、视力下降、颜色异常，甚至在视野中央出现‘黑洞’。”于静提醒，如

果不加以重视，很可能错失保住视力的关键时机。

白内障是另一种常见的老年性眼病，它是晶状体逐渐混浊所致，由于视力下降缓慢，往往容易与“花眼”混淆。“白内障通常会表现为视力模糊、虚影，看东西像蒙上了一层雾，夜间眩光明显，颜色也会变得暗淡，或者怕光。”于静介绍。

于静提醒，“白内障可以通过手术治疗恢复视力，目前白内障手术技术飞速进展，手术时机的把握也比较灵活，大家千万不要等着白内障‘长熟了’，完全看不见了才选择手术，这样不但会增加术中风险、影响术后恢复，还可能会带来很多复杂的术中术后并发症。”

与白内障相比，青光眼“杀伤力”更强。

开角型青光眼、慢性闭角型青光眼的隐匿性强，有些患者刚刚就诊就是中晚期。急性闭角型青光眼则会表现一些前期症状：起初只是偶尔出现的轻度头痛、眼胀、视物模糊，容易被误认为眼疲劳，一旦房角完全关闭则眼压骤升，患者会出现头痛、眼胀、恶心、视力骤降，若未能及时处理将严重影响视功能。于静提示，“尤其是远视眼或眼球直径较小的老年人，在白内障发展过程中更容易诱发这种类型的青光眼。”

作者：刘益伶

来源：《中国新闻》报

《长安的荔枝》带火荔枝 吃多了真会得“荔枝病”

“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”近日，由马伯庸同名小说改编，雷佳音、岳云鹏领衔主演的古装大剧《长安的荔枝》登陆央视后，迅速成为观众热议的焦点，更意外掀起一场“沉浸式品荔”热潮。不少网友在社交平台晒出追剧日常：“啃着荔枝王追《长安的荔枝》，这才是贵妃同款快乐果。”“一边品尝荔枝，一边穿越盛唐，剧里说‘一骑红尘妃子笑’，我这儿直接实现‘荔枝自由’了。”

荔枝果肉晶莹、口感清甜，但可别贪嘴“咔咔炫”，过量食用可能会得“荔枝病”，导致低血糖。专家建议，成年人每次食用10—15颗，避免空腹食用，如出现头晕、心慌、出汗甚至晕厥等症状，应快速补充葡萄糖。

荔枝含糖量高

为何吃多了会低血糖？

在《长安的荔枝》原著小说中，为了将两瓮新鲜荔枝从岭南运到长安，男主角李善德前后耗资总计三万一千零二十贯。按当时的标准，三百贯就足够在京城买一套房子。如此一折算，皇帝和贵妃为了吃这一顿荔枝，单是运费就相当于花掉了一百套房子！

如今我们想吃荔枝，花费要少得多。记者了解到，目前南京市场上的荔枝零售价普遍在每斤12元至16元之间。价格适中，荔枝果肉晶莹剔透、口感清甜多汁，让人忍不住一颗接一颗地吃。前段时间，有一名女子因过量食用荔枝，次日醒来出现头晕不适、持续性鼻出血等症状，急忙就医后，最终被诊断为“荔枝病”。

“荔枝病”也叫“低血糖急性脑炎综合征”，东南大学附属中大医院内分泌科主任医师、临床营养科主任金晖表示，通常说的“荔枝病”特指吃荔枝引起的低血糖症状。荔枝那么甜，为

什么还会吃出低血糖？金晖主任解释，荔枝中含有丰富的果糖，果糖主要在肝脏中转化。“如果在空腹状态下一次食用过多荔枝，肝脏可能无法及时有效地将果糖转化为葡萄糖，从而引发低血糖。”此外，有研究提示，荔枝中的某些成分可能抑制肝脏的糖异生作用（即身体自己制造葡萄糖的能力），这也加剧低血糖症状。

她补充道，吃荔枝后出现的问题不止低血糖一种，有些人可能对荔枝过敏，同样会引发休克等严重反应；儿童可能因误吞荔枝核导致喉部梗阻；有些老年人可能因低血糖引发心脑血管疾病甚至心梗。

如何避免“荔枝病”？

牢记两大关键要点

要避免“荔枝病”，专家认为关键在于两点：避免空腹食用和避免过量食用。金晖主任指出，吃荔枝前可先吃些食物垫垫底；成人每天摄入量建议控制在200~300克（约10~15颗），儿童控制在5~6颗以内。“吃300克荔枝未必一定低血糖，存在个体差异。”她提醒，糖尿病患者尽量不要吃荔枝，咽部炎症、口腔溃疡、便秘及过敏人群应适当控制食用量。

此外，需选择熟透的荔枝，避免吃



图片来源：网络

未成熟的荔枝，其含有次甘氨酸A、 α -亚甲基丙基甘氨酸等毒素，含量更高、风险更大。判断荔枝是否成熟不能仅凭外壳颜色，部分品种熟透后仍带绿色，需要结合具体品种的特性判断。

金晖主任提到，中医认为荔枝属温热性水果，吃多易引发口腔炎症、口干舌燥、便秘等；西医解释，其含糖量高，口腔中糖分过多易导致不适，若未及时清洁还易滋生细菌。

专家提醒，若不小心得了“荔枝病”，出现头晕、乏力等症状，可快速补充葡萄糖，适当休息后通常能缓解；若出现抽搐、虚脱甚至休克，口服糖水或食物可能导致误吸，需立即就医，由医生通过静脉补充葡萄糖或使用其他升糖药物处理。

作者：万惠娟

来源：扬子晚报

别再错过！原来全谷物这么有营养



图片来源：网络

你可能经常吃米饭、白面，但却错过了隐藏在全谷物中的营养宝藏。全谷物在加工过程中最大程度地保留了谷物天然营养成分，是膳食纤维、B族维生素和矿物质的重要来源，与精制米面相比，它就像是未被雕琢的璞玉，蕴含着更丰富的健康价值。

什么是全谷物

全谷物是指那些在加工时保留了完整籽粒结构的谷物，比如燕麦、糙米、全麦面粉等。要辨别全谷物食品，不仅要看外观、形态和色泽，购买预包装产品时，更要仔细阅读食品配料表和营养标签。目前，我国居民全谷物的摄入量普遍较低，成年人每天建议摄入50~100克全谷物。

来源：健康中国微信公众号

“心门失守”非小事 专家：心脏瓣膜病早诊早治是关键

目前，随着人类寿命的延长和老年人口的增加，心脏瓣膜疾病已成为中国一大主要心血管疾病，且发病率逐年攀升，其中又以二尖瓣和主动脉瓣疾病最为常见。

“心脏就像一个精密的发动机，四个瓣膜如同控制血流的‘阀门’。一旦这些‘门’打不开或关不拢，就会导致血流受阻或反流。患者轻则在活动后出现气短、乏力等症状，严重则会进展为心力衰竭，甚至威胁生命。”浙江省人民医院心脏大血管外科主任、主任医师崔勇在接受采访时表示，不少中老年人由于长期高血压、糖尿病、吸烟等危险因素影响，心脏负担往往较重，也更容易加速心脏瓣膜的病变进程，因此需要格外关注心脏健康。

“多数心脏瓣膜病并非突然发作，而是渐进式发展。”崔勇指出，心脏每跳动一次，瓣膜都需同步完成一次开合。随着年龄增长，其发生病变的风险也逐渐升高。其中，二尖瓣和主动脉瓣作为负责全身泵血的左心室的入口和出口，承受的工作负荷更大，因此病变概率也显著高于其他瓣膜。

值得警惕的是，心脏瓣膜病发展过程缓慢且症状隐匿，患者常因早期缺乏典型表现而忽视病情。加之公众对疾病认识不足，多数患者直到出现严重心功能不全才就医，严重影响治疗效果及预后。

“爬楼梯时气短，很多人误以为是肺部问题或衰老的正常现象，实际上可能是心脏的‘门’出了故障。”崔勇形象比喻，“就像汽车发动机失灵，阀门打不开或者关不拢，从而会导致血流梗阻，进而引发肺内淤血，使患者出现呼吸困难。”

崔勇补充道，胸闷、活动后气喘、体力下降等症状，都是心脏瓣膜病的典型信号，一旦出现这些症

状，需要及时就医，可通过做心脏超声检查确诊，做到早发现早治疗。

目前，心脏瓣膜病的治疗会根据患者的年龄、基础体质、预期寿命和患者意愿等情况，综合运用药物、外科手术、介入手术等方法来治疗。外科手术依然是治疗瓣膜疾病的主要手段。随着技术的发展，微创化已成为外科手术治疗的必然趋势，可在减少手术创伤的同时，为患者预后带来综合改善。可用于外科置换手术的人工瓣膜有两种，包括机械瓣和生物瓣。

近年来，新型全封闭抗钙化人工瓣膜的出现不仅显著提升了生物瓣膜的耐久性，也更为适合小切口外科微创手术，其瓣膜设计为未来治疗预留可能，为患者提供了更多治疗选择。

“通过特殊设计，这一新型生物瓣膜在首次手术时就可为未来‘二次换瓣’及‘瓣中瓣’介入治疗预留空间。当患者需要再次换瓣时，只需把原来的瓣膜打开，装入一个新的介入瓣膜，从而帮助患者获得更长久的获益。”崔勇补充道。

瓣膜技术的迭代为患者提供了更多治疗选择，而医保政策的适时调整也让先进治疗手段更触手可及。此前浙江省医保局宣布，从今年5月起，取消人工瓣膜等4类医用耗材医保支付最高限额3万元的标准，按基本医疗保险规定支付。

专家表示，这不仅意味着患者可以在家门口享受到优质、先进的治疗手段，更意味着他们可以根据自身病情和需求有更多的机会选择真正适合自己的瓣膜，医生也能更专注于为患者制定个体化治疗方案。

作者：张煜欢

来源：中国新闻网